Polarisation von Licht und Photonen

1. Bei Licht

2. Bel Photonen
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1. Polarisation bel Licht
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1. Polarisation bel Licht

« Unpolarisiertes Licht trifft auf ein 0°-Polarisationsfilter:

Vor dem 0° Nach dem Filter:

Vor dem Nach dem Filter:

Filter: I 0 I

Vorher unpolarisiertes Licht hat nach dem Filter Polarisation 0°.
Es wird von einem weiterem 0°-Filter zu 100 % durchgelassen.

v
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1. Polarisation bel Licht

« Unpolarisiertes Licht trifft auf 45°-Polarisationsfilter:

Nach dem Filter:
Vor dem 45°
Filter: R , , f

Nach dem Filter:

Vor dem 45°

W —

Vorher unpolarisiertes Licht hat nach dem 45°-Filter Polarisation 45°.
Es wird von einem weiterem 45°-Filter zu 100 % durchgelassen.
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0°-Licht trifft auf verschiedene Polarisationsfilter:

OO
O°-Licht wird vom 0°-Filter
zu 100 % durchgelassen.

<+—>
<+—>

90, 0°-Licht wird vom 90°-Filter
> " vollstandig blockiert.
45° 0°-Licht wird vom 45° Filter
zu 50 % durchgelassen.
] , ' f Anschlie3end ist es 45°-Licht,

das zu 100 % durch
ein 45°-Filter gent.
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2. Polarisation bel Einzelphotonen
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Ein 0°-Photon trifft auf verschiedene Polarisationsfilter:

o 0°-Photon wird mit 100 %
> > Wahrscheinlichkeit
durchgelassen.

0°-Photon wird mit 100 %

90°
é : ‘» = Wahrscheinlichkeit

absorbiert.
45° i j 0°-Photon wird mit 50 %
é . , X durchgelassen...
...und mit 50 %
absorbiert.
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Ein 0°-Photon trifft auf verschiedene Polarisationsfilter:

o 0°-Photon wird mit 100 %
é > > é Wahrscheinlichkeit
durchgelassen.
90° 0°-Photon wird mit 100
- ‘V = % Wahrscheinlichkeit
absorbiert.
45° i j Wenn es durchgelassen wird,
) : ISt es anschlie3end ein
] B 45°-Photon.
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Ein 45°-Photon trifft auf verschiedene Polarisationsfilter:

45°

45°-Photon wird mit 100 %
j > , > j Wahrscheinlichkeit

durchgelassen.

— 45° 45°-Photon wird mit 100 %
,’ -0 : Wahrscheinlichkeit
absorbiert.

0° i 45°-Photon wird mit 50 %
j . § . durchgelassen...
...und mit 50 %
absorbiert.
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Polarisation bel Einzelphotonen

Was ist ein 0°-Photon?

Ein Photon, das mit 100 % Wahrscheinlichkeit von einem 0O°-Filter
durchgelassen wird.

Wie erzeugt man ein 0°-Photon?

Indem man ein beliebiges Photon auf ein 0°-Filter schickt und hofft,
dass es durchkommt.

Was bedeutet, dass die Polarisation eines Photons unbestimmt ist?
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Polarisation bel Einzelphotonen

Was bedeutet, dass die Polarisation eines Photons unbestimmt ist?

Die Polarisation eines Photons kann beziglich einer Polarisationsrichtung

bestimmt sein. Dann wird es mit 100 % Wahrscheinlichkeit durchgelassen
oder mit 100 % absorbiert.

é . - é mit 100 % durchgelassen

4“" > > mit 100 % absorbiert
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Polarisation bel Einzelphotonen

Was bedeutet, dass die Polarisation eines Photons unbestimmt ist?

Die Polarisation eines Photons kann bezuglich einer Polarisationsrichtung
unbestimmt sein.
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Polarisation bel Einzelphotonen

Zwei Beispiele:

* Ein 45°-Photon ist bezuglich 0°
In der Polarisation unbestimmt.

f :

 Ein zirkular polarisiertes Photon
Ist beziglich allen linearen
Polarisationen unbestimmt.

®

v

Fur beide Beispiele qilt:

Das Photon wird in beiden
Fallen mit 50 %
Wahrscheinlichkeit
durchgelassen (1) und

mit 50 %
Wahrscheinlichkeit
absorbiert (0).

Wiederholte Messungen
der Polarisation

flhren zu einer Folge von
Zufallszahlen:

110001001110
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